Festa do Desporto Escolar



Secretaria Regional de Educação Direção Regional de Educação



28 - 31 maio 2019

Atividades

do mar à serra...





Índice

Lista de Siglas e Acrónimos

I. Mensagens

II. Cerimónia de abertura	1
III. Programa da cerimónia de abertura	2
IV. Padrinhos	3
V. Modalidades/Atividades	5
■ 1.º ciclo do ensino básico	5
2.º e 3.º ciclos do ensino básico e ensino secundário	5
Atividade motora adaptada	5
VI. Instituições envolvidas	6
■ 1.º ciclo do ensino básico	6
■ 2.º e 3.º ciclos do ensino básico e ensino secundário	8
Atividade motora adaptada	9
■ Instituições convidadas para a cerimónia de abertura	10
VII. Calendário geral de provas	11
VIII. Programa da cerimónia de encerramento	15
IX. Contactos	16
X Agradecimentos	18



Lista de Siglas e Acrónimos

AMA	Atividade	Motora	Adaptada
-----	-----------	--------	----------

BTT | Bicicleta Todo o Terreno

CEB | Ciclo do Ensino Básico

DRE | Direção Regional de Educação

DSDE | Direção de Serviços do Desporto Escolar

EB/PE | Escola Básica com Pré-Escolar

EB1/PE | Escola Básica do 1.º Ciclo com Pré-Escolar

EB1/PE/C | Escola Básica do 1.º Ciclo com Pré-Escolar e Creche

EB123/PE | Escola Básica dos 1.º, 2.º e 3.º Ciclos com Pré-Escolar

EB123/PE/C | Escola Básica dos 1.º, 2.º e 3.º Ciclos com Pré-Escolar e Creche

EB23 | Escola Básica dos 2.º e 3.º Ciclos

EBS | Escola Básica e Secundária

ES | Escola Secundária

IP-RAM | Instituto Público da Região Autónoma da Madeira

RAM | Região Autónoma da Madeira

SANAS | Associação Madeirense para Socorro no Mar

SRE | Secretaria Regional de Educação

SUP | Stand Up Paddle

I. Mensagens

Jorge Carvalho

Secretário Regional de Educação

A Festa continua

O modelo de Desporto Escolar, que os sucessivos governos da Região Autónoma da Madeira souberam fundar e desenvolver, tem a sua parte mais visível na Festa que se realiza no final dos anos letivos e dos ciclos de atividade dos núcleos escolares.

Não é uma Festa qualquer. Nela se evidenciam aprendizagens, vivências e competências que devem sempre ser devidamente sinalizadas e enquadradas, não tanto para projeção desta ou daquela modalidade, neste ou naquele clube, mas antes de mais como resposta às motivações legítimas das crianças e jovens em causa.

Com essa realidade convivem, em ambiente de fortalecimento educativo, as práticas com pretensões essencialmente lúdicas, igualmente legítimas e merecedoras do mesmo apoio.

Este modelo, que se tem revelado apropriado às nossas realidades, afirma-se em festa e dispensa bem os seus detratores; mas não pode prescindir de um propósito de melhoria contínua que, em permanente questionamento, saiba encontrar as melhores propostas para as crianças e jovens, as suas famílias, sempre com o apoio do corpo docente.



Marco Gomes

Diretor Regional de Educação

O Governo Regional, através da Secretaria Regional de Educação, tem desenvolvido e implementado, ao longo das últimas 4 décadas, um modelo de Desporto Escolar que tem proporcionado às crianças e jovens das escolas da Região Autónoma da Madeira (RAM) práticas de caráter lúdico-desportivo.

Esta opção estratégica assenta na convicção, devidamente fundamentada em termos concetuais, metodológicos e pedagógicos, de que o Desporto Escolar (e a multiplicidade das atividades desportivas desenvolvidas no seu âmbito) constitui uma mais-valia na educação e formação integral das crianças e dos jovens, especialmente em idade escolar, e conquista um lugar de relevo no processo educativo, ao representar, para além de um espaço de prática desportiva de competição ou lazer, um elemento fundamental na educação para a cidadania dos nossos alunos.

O desporto em contexto escolar assume, deste modo, uma importância relevante em termos educativos pois procura encontrar respostas às motivações, necessidades e contextos específicos dos alunos, facilita-lhes o acesso às diferentes atividades desportivas, proporcionando-lhes uma ocupação saudável dos seus tempos livres. Promove e reforça o gosto pela prática regular da atividade física, integra na sua prática as dimensões de recreativo/lúdico, de formação e de orientação desportiva e assegura um evidente contributo para o crescimento e desenvolvimento saudável, o bem-estar psicológico e a interação social dos alunos.

A importância do Desporto Escolar na vida dos alunos assume, assim, um lugar de destaque, não apenas no sentido do desenvolvimento de práticas e estilos de vida mais saudáveis, mas igualmente na sua relevância para a promoção das relações interpessoais, pois possibilita a construção de vínculos relacionais entre os alunos, a aprendizagem das normas, da competição saudável, dos valores da responsabilidade, da cooperação, do espírito de equipa, do empenho, do esforço e da persistência para atingir os objetivos pretendidos e a oportunidade dos alunos terem diferentes experiências multiculturais que os levam a valorizar a dignidade de cada pessoa. Surge igualmente como meio de afirmação das potencialidades de aceitação e de

inclusão de alunos com necessidades educativas especiais, observando-se os seus inúmeros efeitos positivos ao nível físico, psicológico, social e educacional.

Portanto, o Desporto Escolar assume um caráter eminentemente universal, ou seja, é (e deve continuar a ser) para TODOS, porque só ele pode, efetivamente, proporcionar a todos os alunos da RAM estas experiências educativas e desportivas. E esta realidade que diferencia, para melhor, a RAM no contexto do Desporto Escolar em Portugal, tem expressão máxima na chamada Festa do Desporto Escolar e mais especificamente no, já habitual, fantástico Espetáculo de Abertura.

Assim, a Festa do Desporto Escolar assume-se como um momento especial de celebração da alegria, do convívio, da sã competição onde um pouco de tudo acontecerá, desde os jogos coletivos às práticas individuais, passando pela atividade motora adaptada sem esquecer as atividades lúdicas, seja sob a forma competitiva ou meramente experimental, proporcionando a todos os alunos participantes experiências e vivências significativas do ponto de vista desportivo, educativo, socioafetivo e relacional.

É também uma oportunidade para as crianças e jovens fazerem desporto noutros espaços, como sejam as praças, as ruas e os jardins do Funchal e, deste modo, não só envolverem os diferentes atores da sociedade, mas mostrar a toda a população e aos que nos visitam o bom trabalho que se faz nas escolas. É ainda um momento de visibilidade e expressão da qualidade do trabalho e da aprendizagem realizada pelos alunos e pelos professores e, por isso, é igualmente ocasião para deixar aqui uma palavra de reconhecimento e agradecimento a todos os que estão envolvidos na organização desta Festa do Desporto Escolar.

Mais uma vez, tudo está preparado para mais um grande evento.



Elmano Santos

Diretor de Serviços do Desporto Escolar

Aí está mais uma FESTA DO DESPORTO ESCOLAR!

Ao celebrarmos os 600 anos da descoberta das nossas belas ilhas da Madeira e Porto Santo (ou do seu achamento ou redescoberta), não poderíamos deixar de lembrar toda a obra que esteve por trás da construção deste arquipélago e o seu contributo, não só para os que por aqui habitam, mas também para aqueles que procuraram outras paragens.

É nesse sentido que, este ano, a cerimónia de abertura do evento apresentará um grandioso espetáculo gímnico e cultural de celebração da efeméride, que contará com mais de 2000 figurantes, de 60 escolas e outras 31 instituições, entre alunos de todos os níveis de ensino de estabelecimentos públicos e privados, utentes de instituições de educação especial, seniores de diferentes organizações, alunos de escolas de dança, teatro, entre outros.

A anteceder este momento alto, teremos o desfile das 156 instituições participantes (na sua maioria escolas), apadrinhadas por um conjunto de alunos que, ao longo do ano, se distinguiram nas 13 diferentes modalidades desenvolvidas em termos competitivos no Desporto Escolar ao nível dos 2.º, 3.º ciclos do ensino básico (CEB) e secundário.

Ultrapassadas duas décadas da realização deste evento com uma cerimónia de abertura no formato noturno, pode parecer que tudo não passa de uma repetição ano após ano. Nada de mais errado, como o podem comprovar todos aqueles que têm seguido de perto as diferentes edições, nomeadamente pais e professores que participaram neste evento na sua juventude e, hoje, incentivam os seus filhos a viverem esta experiência única. O que começou por ser, nos anos 90, um espetáculo gímnico de grandes superfícies, dirigido aos nossos alunos, transformou-se nos últimos anos num espetáculo verdadeiramente inclusivo, que envolve várias gerações e, acima de tudo, num evento formativo, com mensagens, comemorações e homenagens verdadeiramente relevantes, desenvolvidas ao longo do ano na preparação deste momento marcante.

Depois de um ano letivo recheado de múltiplas atividades, que ainda terão continuidade em junho, e que permitiram aos alunos dos 2.º, 3.º CEB e secundário praticar e competir

regularmente (com um mínimo de 6 atividades aos sábados) e, aos alunos do 1.º CEB, 6 semanas de atividades, para além de outras iniciativas pontuais tais como Corta Mato, Corrida de Aventura, entre outras, chegou a hora de concentrar no Funchal e em Câmara de Lobos, durante quatro dias, cerca de 7500 participantes.

Este megaevento, que inclui 20 modalidades em competição e 11 em experimentação, é apoiado por cerca de 100 entidades públicas e privadas e disputa-se em mais de 20 locais diferentes, que incluem 80 recintos. Esta organização implica, em termos logísticos, a mobilização de 170 autocarros da responsabilidade da SRE (sem contar os transportes a cargo das diferentes organizações envolvidas e cerca de 100 autocarros utilizados nos ensaios), a confeção de mais de 7000 refeições para os alunos que se deslocam para fora do seu concelho e a estadia no Funchal da delegação do Porto Santo, num total de 168 alunos.

Este ano, a Festa do Desporto Escolar fica igualmente marcada pela integração do Xadrez como modalidade de exibição e pela exposição, em dois locais diferentes, das reportagens publicadas nos últimos 2 anos no Jornal da Madeira, onde foi dado particular destaque aos trabalhos que se desenvolvem nas escolas da RAM, bem como na DSDE / DRE.

O DESPORTO ESCOLAR, como área do enriquecimento curricular, tem proporcionado aos nossos jovens um conjunto de experiências que contribuem decisivamente para o seu processo educativo e formativo, não só ao nível da aquisição de hábitos de vida saudáveis, mas também de valores associados ao desporto e facilmente transferíveis para a nossa vida quotidiana.

Este é um projeto verdadeiramente inclusivo, que envolve igualmente alunos/utentes com necessidades educativas especiais, população sénior, para além de grupos ligados à expressão artística e que, mais do que formar atletas, os prepara para a vida.

Dos jogos coletivos às práticas individuais, passando pela atividade motora adaptada, sem esquecer as atividades lúdicas, seja sob a forma competitiva ou meramente experimental, de tudo acontecerá um pouco em mais esta edição da FESTA DO DESPORTO ESCOLAR, onde uma vez mais será dado especial enfoque às atividades de ar livre, fora do contexto habitual em que se desenvolvem as práticas ao longo do ano.

Boa sorte a todos! Divirtam-se com desportivismo! Sejam felizes!



II. Cerimónia de abertura

600 Anos da Descoberta da Madeira

Assim, fomos abrindo aqueles mares, Que geração alguma não abriu, As novas ilhas vendo e os novos ares, Que o generoso Henrique descobriu (...)

(Luís Vaz de Camões, in Os Lusíadas, Canto V, Estância 4)

Em 2019, celebra-se os 600 anos da descoberta da Madeira, pelo que a Cerimónia de Abertura da Festa do Desporto Escolar, reúne todas as escolas da Região num encontro entre várias gerações, e apresenta um grandioso espetáculo de cariz gímnico e cultural, com exibições de ginástica de grandes superfícies, de dança, no qual participam 2000 figurantes, traduzindo a alegria desta tão importante efeméride.

O espetáculo está dividido em dois atos. O primeiro ato, "Deus quer, o homem sonha e a obra nasce", desdobra-se num espetáculo de cores, representando a força do mar, onde a riqueza da fauna marinha surge como um apelo à proteção da natureza e à necessidade de abraçar a vida em todos os sentidos. Em seguida, "Pense Nisso, Faça+" é um alerta para a luta contra a Sida e a necessidade de fraternidade entre todos.

E porque o nosso crescimento se cruza com outros povos, neste musical gímnico e teatral de grande dimensão é feita uma alusão aos símbolos olímpicos que representam a amizade, o bom relacionamento, a união e a paz entre os povos, atraindo a força da mãe Terra, num ambiente de alegria e harmonia.

A finalizar, o segundo ato, "Parabéns", homenageia a diáspora, numa demonstração de carinho e gratidão, e enaltece aquele que, além-fronteiras, contribuiu para a construção e enriquecimento da obra comum, a nossa terra. Um grande louvor à ilha da Madeira, cujo horizonte, entre mar e céu, tem-nos ligado aos grandes feitos que, no dizer de Guilherme Silva¹ "(...) Foi assim que continuámos a História da Expansão Marítima, que aqui começou, e que sem o nosso contributo não teria ganho a dimensão universal, que fez dela a primeira globalização (...)."

Novos horizontes se manifestam cada vez mais entre nós e o mundo a bem do nosso planeta.

¹ Presidente da Comissão Executiva do Programa Comemorativo dos 600 anos do Descobrimento da Madeira e Porto Santo

III. Programa da cerimónia de abertura

28 de maio | Estádio do Marítimo

19h30 | Início da animação

19h45 | Atuações musicais:

- Pedro Garcia
- Grupo "Os Quase Afinados" Escola Secundária Francisco Franco

20h30 | Desfile das escolas e instituições

21h20 | Atuações musicais:

- Pedro Garcia
- Ana Santos Vencedora do Festival da Canção Infantil da Madeira 2019

21h30 | Espetáculo gímnico: 600 anos da Descoberta da Madeira

- 900 alunos do 1.º ciclo do ensino básico
- 600 alunos dos 2.º e 3.º ciclos do ensino básico e ensino secundário
- 150 alunos da educação especial
- 250 seniores
- 40 alunos do Conservatório da Escola Profissional das Artes da Madeira Eng.º Luíz Peter Clode
- 150 alunos das escolas: Escola de Dança do Funchal; Prestige Dance; Grupo de Dança do Centro de Reabilitação Psicopedagógica da Sagrada Família; Grupo de Dança Art Emotion; Sweetdancers; En?gma; As Ninfas do Atlântico
- Acender da Chama Olímpica
- Coro da Direção de Serviços de Educação Artística e Multimédia | Hinos da Região e Nacional
- Declaração Oficial de Abertura da Festa | Miguel Albuquerque Presidente do Governo Regional da Madeira

22h30 | Encerramento



IV. Padrinhos

Modalidade	Padrinho	Currículo	
1.º Ciclo (Patinagem)	Ana Sofia Rodrigues	 Campeã das Terras do Infante Escolares e Infantis (2017 e 2018), na modalidade de Patinagem de velocidade Campeã Regional de Pista (2019) Campeã Torneio Internacional BIOSFERA e Roller Skate (2018) 	
Atividades Náuticas (Windsurf)	Laura Pontes	 Vice-campeã Mundial de Windsurf em 2019 Vice-campeã Nacional de Windsurf em 2019 Vice-campeã de Espanha de 2017 	
AMA (Vela)	António Nóbrega	 Campeão Nacional de Vela Adaptada em 2005 Campeão Regional de Vela Adaptada Hansa 2.3 em 2014 e 2018 	
Andebol	Tomás Abreu	 Jogador da Seleção Nacional Sub-17 Campeão Regional pelo Club Sport Marítimo Jogador da equipa Sénior do Club Sport Marítimo 	
Atletismo	Paulo Macedo	 Participação no Campeonato da Europa de Montanha (Macedónia 40.º) e do Mundo (73.º) (2017) Campeão Regional de Estrada (2018) Campeão Regional de Pista 10.000m (2019) 	
Badminton	Tiago Gouveia	 Campeão Nacional na época 2016/2017 e vice-campeão nacional na época 2017/2018 2.º lugar no torneio espanhol e 1.º lugar a par misto na época 2016/2017; 3.º lugar no torneio no Chipre a singular e a par 	
Basquetebol	Beatriz Pereira	 Torneio Internacional sub.18 em Guifões 2018 Torneio internacional sub.16 feminino em Esposende 2018 1º lugar na Taça Nacional sub.16 feminino em 2016 	
Futsal	Lara Jardim	 Chamada à Seleção Nacional de Futsal 18/19 Chamada à Seleção Nacional de Sub-15 de Futebol 17/18 Atleta Futsal da Escola Básica e Secundária Gonçalves Zarco 2016/2017 	

Modalidade	Padrinho	Currículo
Ginástica	Marcelo Jardim	 Ex-praticante de ginástica acrobática do Desporto Escolar da Escola Básica e Secundária de Santa Cruz, durante 7 anos Participou, durante 2 anos nos Campeonatos Nacionais do Desporto Escolar Menção prata, no Gym for Life Portugal, em 2019
Judo	Afonso Gonçalves	 Campeão Nacional de juvenis em 2016 3.º Lugar no Campeonato Nacional de Cadetes Participação em Taças da Europa convocado pela Federação Portuguesa de Judo
Natação	Tomás Silva	 Nadador da seleção nacional Participação no Meeting de Granada constituindo a sua 1.ª Internacionalização Campeão Nacional nos 400 Estilos, 200 Estilos e 200 Bruços
Patinagem	Marco António Lira	 Medalha de Bronze nas provas de 500 metros e 8km pontos - Juvenis Masculinos no Campeonato da Europa de Patinagem de Velocidade Campeão Nacional na época desportiva 2019 (Juvenis/Juniores) em provas de várias distâncias Vencedor das 1.ª e 6.ª etapas da Taça da Europa de 2018 - Juvenis
Ténis de Mesa	Ana Maria Silva	 Classificada nos lugares do pódio desde os escalões de Infantis 1.ª classificada nos anos 2017/18 e 2018/19 no Escalão de Iniciados e Juvenis Femininos Participação como atleta no Desporto Escolar desde o ano letivo 2011/2012, pela Escola Básica e Secundária de Santa Cruz Colaboração na organização no Desporto Escolar desde 2011
Voleibol	Guilherme Menezes	 Praticante Voleibol Desporto Escolar desde infantil até juvenil Atleta sénior de Voleibol do Club Sport Marítimo Convocado para a Seleção Nacional de voleibol sub-18

V. Modalidades/Atividades

1.º ciclo	2.º e 3.º ciclos do ensino básico e secundário	Atividade motora adaptada
BTT	Andebol	Atletismo
Canoagem	Atletismo	Basquetebol (3x3)
Esgrima	Atividades Náuticas	Boccia
Insuflável	Badminton	Canoagem
Orientação	Basquetebol	Circuitos de habilidades motoras
Stand Up Paddle	Futsal	Futebol
Tiro Laser	Ginástica: Aeróbica; Acrobática; Artística e Trampolins	Goalball
Ténis de campo	Judo	Natação
Vela	Natação	
	Orientação	
	Patinagem	
	Ténis de Mesa	
	Voleibol	
	Xadrez	



VI. Instituições envolvidas

N.º de alunos inscritos800N.º de instituições86

Instituições	
Colégio de Santa Teresinha	EB1/PE das Figueirinhas
Colégio do Infante D. Henrique	EB1/PE de Câmara de Lobos
Colégio do Marítimo	EB1/PE de Gaula, Dr. Clemente Tavares
Colégio Salesianos Funchal	EB1/PE de Santa Cruz
EB/PE de Santo António e Curral das Freiras	EB1/PE de São Roque
EB1/PE da Achada	EB1/PE do Areeiro e Lombada
EB1/PE da Assomada	EB1/PE do Boliqueime
EB1/PE da Ajuda	EB1/PE do Campanário
EB1/PE da Calheta	EB1/PE do Caniço
EB1/PE da Camacha	EB1/PE do Covão
EB1/PE da Carvalhal e Carreira	EB1/PE do Estreito da Calheta
EB1/PE da Corujeira	EB1/PE do Estreito de Câmara de Lobos
EB1/PE da Cruz de Carvalho	EB1/PE do Garachico
EB1/PE da Fonte da Rocha	EB1/PE do Jardim da Serra
EB1/PE da Ladeira	EB1/PE do Lombo de São João (Ponta do Sol)
EB1/PE da Lombada (Ponta do Sol)	EB1/PE do Lombo de São João e São Paul (Ribeira Brava)
EB1/PE da Lourencinha	EB1/PE do Lombo dos Canhas
EB1/PE da Marinheira	EB1/PE do Monte
EB1/PE da Pena	EB1/PE do Rancho e Caldeira
EB1/PE da Ponta de Sol	EB1/PE do Ribeiro de Alforra
EB1/PE da Ponta Delgada e Boaventura	EB1/PE do Ribeiro Domingos Dias
EB1/PE da Serra de Água	EB1/PE do Rochão
EB1/PE da Tabua	EB1/PE do Vale e Cova do Pico
EB1/PE da Vargem	EB1/PE dos Ilhéus
EB1/PE da Visconde Cacongo	EB1/PE Eng.º Luís Santos Costa

Instituições	
EB1/PE Prof. Eleutério de Aguiar	EB1/PE/C dos Maroços e Santo António da Serra
EB1/PE São Martinho	EB123/PE Bartolomeu Perestrelo
EB1/PE São Filipe	EB123/PE do Porto da Cruz
EB1/PE/C da Água de Pena	EBS/PE da Calheta
EB1/PE/C da Ladeira e Lamaceiros	Escola Dona Olga de Brito
EB1/PE/C da Nazaré	Escola Maria Eugénia Canavial
EB1/PE/C da Quinta Grande	Externato Adventista
EB1/PE/C da Ribeira Brava	Externato Arendrup
EB1/PE/C de Santana	Externato Bom Jesus
EB1/PE/C de Santo Amaro	Externato Júlio Dinis
EB1/PE/C de São Gonçalo	Externato Nossa Senhora da Conceição
EB1/PE/C de São Jorge	Externato Princesa D. Maria Amélia
EB1/PE/C de São Vicente	Externato Sagrada Família
EB1/PE/C do Caniçal	Externato Sant'Ana
EB1/PE/C do Faial e São Roque do Faial	Externato Santo Condestável
EB1/PE/C do Lombo da Guiné	Externato São Francisco de Sales - Centros Educativos Apresentação de Maria (Gaula)
EB1/PE/C do Porto Moniz	Externato São Francisco de Sales - Centros Educativos Apresentação de Maria (Prazeres)
EB1/PE/C do Porto Santo	Externato São João



2.º e 3.º ciclos do ensino básico e ensino secundário

N.º de alunos inscritos	4 074
N.º de instituições	36

Instituições	
Clube Desportivo "Os Especiais"	EBS D. Lucinda Andrade
Colégio de Santa Teresinha	EBS da Ponta do Sol
Colégio Infante D. Henrique	EBS de Machico
EB/PE de Santo António e Curral das Freiras	EBS de Santa Cruz
EB123/PE Bartolomeu Perestrelo	EBS do Porto Moniz
EB123/PE da Calheta	EBS Dr. Ângelo Augusto da Silva
EB123/PE do Porto da Cruz	EBS Dr. Luís Maurílio da Silva Dantas
EB23 Cónego João J. Gonçalves Andrade (Campanário)	EBS Gonçalves Zarco
EB23 da Torre	EBS Padre Manuel Álvares (Ribeira Brava)
EB23 de São Jorge - Cardeal D. Teodósio de Gouveia	EBS Professor Dr. Francisco de Freitas Branco (Porto Santo)
EB23 do Caniçal	ES Francisco Franco
EB23 do Caniço	ES Jaime Moniz
EB23 do Estreito de Câmara de Lobos	Escola Desportiva MAIS - Salesianos
EB23 dos Louros	Escola Profissional Atlântico
EB23 Dr. Alfredo Ferreira Nóbrega Júnior	Escola Profissional de Hotelaria e Turismo da Madeira
EB23 Dr. Eduardo Brazão de Castro	Escola Profissional Dr. Francisco Fernandes
EB23 Dr. Horácio Bento de Gouveia	Instituto Profissional de Transportes e Logística da Madeira
EBS Bispo D. Manuel Ferreira Cabral	Serviço Técnico de Formação Profissional



Atividade motora adaptada

N.º de alunos/utentes inscritos	622
N.º de instituições	34

Instituições	
Associação de Paralisia Cerebral da Madeira	EB/PE de Santo António e Curral das Freiras
Associação Portuguesa de Deficientes - Delegação da Madeira	EB1/PE de Santa Cruz
Casa de Saúde Câmara Pestana	EB1/PE do Jardim da Serra
Casa de Saúde São João de Deus	EB1/PE Eng.º Luís Santos Costa
Centro de Apoio à Deficiência Profunda	EB1/PE/C do Lombo da Guiné
Centro de Atividades Ocupacionais da Camacha	EB123/PE Bartolomeu Perestrelo
Centro de Atividades Ocupacionais da Ponta do Sol	EB123/PE do Porto da Cruz
Centro de Atividades Ocupacionais da Ribeira Brava	EB23 da Torre
Centro de Atividades Ocupacionais de Câmara de Lobos	EB23 do Caniço
Centro de Atividades Ocupacionais de Machico	EB23 Dr. Horácio Bento de Gouveia
Centro de Atividades Ocupacionais de Santa Cruz	EBS Bispo D. Manuel Ferreira Cabral
Centro de Atividades Ocupacionais de Santana	EBS D. Lucinda Andrade
Centro de Atividades Ocupacionais de São Vicente	EBS de Machico
Centro de Atividades Ocupacionais do Funchal	EBS de Santa Cruz
Centro de Reabilitação Psicopedagógica da Sagrada Família	EBS Dr. Luís Maurílio da Silva Dantas
Clube Sanatório Marítimo de Gijón	EBS Gonçalves Zarco
Colégio Infante D. Henrique	



Instituições convidadas para a cerimónia de abertura

Instituições	
Art Emotion	Centro de Convívio Idoso Ativo - Água de Pena
Associação de Dança da Madeira	Centro de Dia da Penteada
Câmara Municipal de Câmara de Lobos	Centro de Dia do Arco da Calheta
Casa de Saúde Câmara Pestana	Centro de Reabilitação Psicopedagógica da Sagrada Família (Grupo de Dança)
Casa de Saúde São João de Deus	Conservatório - Escola Profissional das Artes da Madeira - Eng.º Luiz Peter Clode
Casa do Povo da Ponta Delgada (ensino recorrente)	Direção de Serviços de Educação Artística e Multimédia
Centro Comunitário do Funchal	ES Jaime Moniz (<i>En?gma</i>)
Centro de Apoio à Deficiência Profunda	Escola de Dança do Funchal
Centro de Atividades Ocupacionais da Ponta do Sol	Gabinete de Apoio ao Idoso da Câmara Municipal do Porto Moniz
Centro de Atividades Ocupacionais da Ribeira Brava	Ginásio da Barreirinha / Câmara Municipal do Funchal
Centro de Atividades Ocupacionais de Câmara de Lobos	Ginásio de Santo António / Câmara Municipal do Funchal
Centro de Atividades Ocupacionais de Machico	Ginásio de São Martinho / Câmara Municipal do Funchal
Centro de Atividades Ocupacionais de Santa Cruz	Prestige Dance
Centro de Atividades Ocupacionais de São Vicente	Serviço Técnico de Educação Especial
Centro de Atividades Ocupacionais do Funchal - Santo António	Sweetdancers
Centro de Atividades Ocupacionais do Funchal - São Pedro	

VII. Calendário geral de provas

Dia 27 de maio de 2019 (segunda-feira)

	Atividade motora adaptada	
Modalidade	Instalação	Horário
Circuito de Habilidades motoras (AMA)	Jardins do Lido	09h30 - 12h45

Dia 28 de maio de 2019 (terça-feira)

2.°, 3.° ciclos d	2.º, 3.º ciclos do ensino básico e ensino secundário e atividade motora adaptada		
Modalidade	Instalação	Horário	
Xadrez	Ginásio EB/PE de Santo António e Curral das Freiras	09h00 - 16h00	
Natação (AMA)	Piscina do Colégio Salesianos do Funchal	09h30 - 12h30	

Dia 29 de maio de 2019 (quarta-feira)

1.º ciclo do ensino básico			
Modalidade	Instalação	Horário	
BTT/Esgrima/Tiro Lazer/Orientação	Praça do Município		
Canoagem/Insuflável/Stand Up Paddle/Ténis de Campo/Vela	Baía de São Lázaro	14h00 - 17h00	

2.º, 3.º ciclos do ensino básico e ensino secundário e atividade motora adaptada Instalação **Modalidade** Horário Andebol Pavilhão do Funchal 09h00 - 18h00 **Atividades** Baía de São Lazaro 09h30 - 18h00 Náuticas Atletismo Pista de Atletismo do Estádio de Câmara de Lobos 09h00 - 17h30 Pavilhão ES Francisco Franco **Badminton** 09h00 - 18h00 Pavilhão e Polivalentes da EBS Dr. Ângelo Augusto da Silva Basquetebol 09h00 - 17h30 Basquetebol 3x3 Polidesportivo da EP Dr. Francisco Fernandes 14h00 - 16h30 (AMA) Pavilhão do Colégio de Santa Teresinha Polidesportivo coberto EB23 Dr. Horácio Bento de Gouveia 10h00 - 18h00 Polidesportivo exterior EB23 Dr. Horácio Bento de Gouveia **Futsal** Pavilhão dos Trabalhadores Campo Adelino Rodrigues 11h00 - 18h00 Goalball (AMA) Pavilhão EP Dr. Francisco Fernandes 09h30 - 12h45 Complexo de Piscinas Olímpicas do Funchal Natação 09h30 - 17h30 Patinagem -Pavilhão EB23 da Torre 09h30 - 17h00 Mini Hóquei Pavilhão EB123/PE Bartolomeu Perestrelo 09h00 - 18h00 Ténis de mesa Pavilhão EBS Gonçalves Zarco Voleibol Pavilhão do Colégio Salesianos do Funchal 09h00 - 18h00 Jardins do Lido



Dia 30 de maio de 2019 (quinta-feira)

1.º ciclo do ensino básico			
Modalidades	Instalação	Horário	
BTT/Esgrima/Tiro Lazer/Orientação	Praça do Município		
Canoagem/Insuflável/Stand Up Paddle/Ténis de Campo/Vela	Baía de São Lázaro	09h30 - 17h00	

2.°, 3.° ciclo	s do ensino básico e ensino secundário e atividade moto	ora adaptada	
Modalidades	Instalação	Horário	
Andebol	Pavilhão do Funchal	09h00 - 18h00	
Atividades Náuticas	Baía de São Lázaro	09h00 - 18h00	
Atletismo	Jardins do Lido	09h30 - 17h30	
Badminton	Pavilhão ES Francisco Franco	09h00 - 18h00	
Pasquotobol	Pavilhão EBS Dr. Ângelo Augusto da Silva	09h00 - 18h00	
Basquetebol	Pavilhão Clube Amigos do Basquete	09h00 - 18h00	
	Campo Adelino Rodrigues	09h00 - 18h00	
	Pavilhão Colégio de Santa Teresinha	09h00 - 18h00	
Futsal	Polidesportivo coberto EB23 Dr. Horácio Bento de Gouveia		
	Polivalente Sintético Francisco Franco	09h30 - 18h00	
	Polidesportivo exterior EB23 Dr. Horácio Bento de Gouveia	11h00 - 16h00	
Cin á ati an	Jardins do Lido	09h30 - 12h00	
Ginástica	Centro Comercial <i>La Vie</i> Funchal - piso 0	12h30 - 14h00	
Judo	Centro Comercial <i>La Vie</i> Funchal - piso 0	09h00 - 18h00	
Futebol (AMA)	Estádio de Câmara de Lobos	14h00 - 17h00	
Natação	Complexo Balnear da Ponta Gorda	09h00 - 13h00	
Orientação	Centro Comercial Madeira Shopping	09h00 - 17h00	
Ténis de mesa	Pavilhão EB123/PE Bartolomeu Perestrelo	09h00 - 18h00	
\/_l_: l	Pavilhão EBS Gonçalves Zarco	001.00	
Voleibol	Pavilhão do Colégio Salesianos do Funchal	09h00 - 18h00	
Atletismo (AMA)	Pista de Atletismo do Estádio de Câmara de Lobos	09h30 - 13h00	

Dia 31 de maio de 2019 (sexta-feira)

1.º ciclo do ensino básico			
Modalidades	Instalação	Horário	
BTT/Esgrima/Tiro Lazer/Orientação	Praça do Município		
Canoagem/Insuflável/Stand Up Paddle/Ténis de Campo/Vela	Baía de São Lázaro	09h30 - 17h00	

2.º, 3.º ciclos do ensino básico e ensino secundário e atividade motora adaptada			
Modalidades	Instalação	Horário	
Andebol	Pavilhão do Funchal	09h00 - 13h00	
Atividades Náuticas	Complexo Balnear da Ponta Gorda	09h30 - 17h00	
Badminton	Pavilhão ES Francisco Franco	09h00 - 17h30	
Pacquotobol	Pavilhão EBS Dr. Ângelo Augusto da Silva	09h00 - 17h30	
Basquetebol	Pavilhão Clube Amigos do Basquete	091100 - 171130	
	Campo Adelino Rodrigues	09h00 - 16h00	
	Polivalente Sintético da ES Francisco Franco	09h00 - 17h00	
Futsal	Pavilhão Colégio de Santa Teresinha	09h00 - 16h00	
	Polidesportivo coberto EB23 Dr. Horácio Bento de Gouveia	10h00 - 15h00	
Ginástica	Centro Comercial Madeira Shopping	11h00 - 12h30	
Ginastica	Centro Comercial La Vie Funchal - piso 0	12h00 - 15h00	
Judo	Centro Comercial La Vie Funchal - piso 0	09h00 - 17h00	
Patinagem	Centro Comercial Madeira Shopping	09h00 - 16h00	
Ténis de Mesa	Pavilhão EB123/PE Bartolomeu Perestrelo	09h00 - 17h30	
Valaibal	Pavilhão Colégio Salesianos	09h00 - 17h30	
Voleibol	Pavilhão EBS Gonçalves Zarco		
Canoagem (AMA)	Baía de São Lázaro	09h30 - 12h45	
Boccia (AMA)	Pavilhão do Funchal	13h30 - 17h00	



VIII. Programa da cerimónia de encerramento

31 de maio | Pavilhão da Francisco Franco

18h00 | Exibições gímnicas

- | Entrega de Prémios
- Andebol
- Basquetebol
- Futsal
- Voleibol

20h00 | Encerramento



IX. Contactos

Coordenação	Nome	Telefone	Email
Geral	Elmano Santos	966117757	elmanosantos@sapo.pt
Coordenação Técnica	Nome	Telefone	Email
1.º Ciclo	Manuel Alves	966 588 078	dedo 1 ciclo @amail.com
1.º CICIO	Eduardo Andrade	966 429 405	dsde.1ciclo@gmail.com
2.º/3.º Ciclo e Secundário	Samuel Gouveia	962 810 524	dsde.23ciclos@gmail.com
	Hélder Vasconcelos	965 454 686	
AMA	Márcia Martins	966 141 862	ama.desportoescolar@gmail.com
	Sara Vieira	966 294 042	
Andebol	Jorge Fernandes	966 451 010	dsde.andebol@gmail.com
Atividades	Avelino Silva	961 861 213	dsde.mdo@gmail.com
Náuticas	Gino José	965 845 970	dsde.mdo@gman.com
Atletismo	Raul Goulart	969 543 889	dsde.atletismo@gmail.com
Badminton	Letícia Sousa	927 842 947	dsde.bad@gmail.com
Basquetebol	Michael Castro	961 969 348	dsde.basquetebol@gmail.com
Cerimónia de abertura	Manuela Vieira	962 734 695	dsde.festade@gmail.com
Futsal	Rui Quintas	966 572 900	dsde.futsal@gmail.com
Ginástica	Madalena Marques	968 114 347	dsde.ginastica@gmail.com
Giriastica	Bárbara Sousa	969 210 425	usue.ginastica@ginali.com
Judo	Sandra Godinho	965 077 517	dsde.judo@gmail.com
Natação	Joana Castro	961 122 762	dsde.natacao@gmail.com
Patinagem	Alípio Silva	965 267 813	dsde.patinagem@gmail.com
Ténis de mesa	José Manuel	927 427 081	dsde.tenisdemesa@gmail.com
Voleibol	Rui Caldas	968 317 625	dsde.voleibol@gmail.com
Alimentação/	Nome	Telefone	Email
Alojamento	Marco Freitas	917 249 921	dsde.departamento@gmail.com
	NI -	Talaf	
Transportes/	Nome	Telefone	Email
Segurança	Nélio Marques	962 875 696	dsde.logistica@gmail.com



Comunicação	Nome	Telefone	Email
Social	Duarte Azevedo	968 074 423	dmgazavedo@gmail.com

	Nome	Telefone	Email
Secretariado	Paula Freitas	-	dsde.dre@madeira.gov.pt

Contactos úteis	Instalações	Telefone
Clube Amigos do Basquete	Pavilhão	291 764 448
Colégio de Santa Teresinha		291 229 095
Colégio Salesianos do Funchal	Pavilhão	291 200 450
Complexo de Piscinas da Penteada		291 741 173
Complexo de Piscinas dos Salesianos		291 200 459
Cruz Vermelha Portuguesa - Delegação da Madeira		291 741 115
EB23 Dr. Horácio Bento de Gouveia		291 740 010
EB123/PE Bartolomeu Perestrelo	Pavilhão	291 203 400 / 962 552 582 /963 158 847
EB 23 da Torre	Pavilhão	966 373 544
EBS Dr. Ângelo Augusto da Silva	Pavilhão	291 742 877 / 291 705 720
EBS Gonçalves Zarco	Pavilhão	291 701700
ES Francisco Franco		291 202 820
ES Jaime Moniz	Pavilhão	291 202 280 / 291 234 659
ES Jaime Moniz	Campo Adelino Rodrigues	291 224 053
Estádio de Câmara de Lobos		291 765 777
Estádio do Marítimo		291 774 898 / 291 774 590 291 708 300
Hospital Dr. Nélio Mendonça		291 705 600
Pavilhão dos Trabalhadores		291 630 791
Polícia de Segurança Pública		291 208 400
Proteção Civil		112
Secretariado	Pavilhão do Funchal	291 610 225
Zona Militar da Madeira		291 204 907 / 911 702 929



X. Agradecimentos

- Administração dos Portos da RAM
- Antena 1
- Antena 3
- Art Emotion
- Associação de Andebol
- Associação de Atletismo da Madeira
- Associação de Badminton da Madeira
- Associação de Basquetebol da Madeira
- Associação de Ciclismo da Madeira
- Associação de Esgrima da Madeira
- Associação de Futebol da Madeira
- Associação de Ginástica da Madeira
- Associação de Jet Ski e Motonáutica da Madeira
- Associação de Judo da Madeira
- Associação de Natação da Madeira
- Associação de Orientação da Madeira
- Associação de Patinagem da Madeira
- Associação de Surf da Região Autónoma da Madeira
- Associação de Técnicos de Arbitragem da RAM (ATARAM)
- Associação de Ténis da Madeira
- Associação de Ténis de Mesa da Madeira
- Associação de Vela da Madeira
- Associação Madeira de Desporto Para Todos
- Associação Madeirense para Socorro no Mar (SANAS)
- Associação Portuguesa de Deficientes Delegação da Madeira

- Associação Regional de Canoagem da Madeira
- Associação Voleibol da Madeira
- Bombeiros Voluntários Madeirenses
- Câmara Municipal da Calheta
- Câmara Municipal da Ponta do Sol
- Câmara Municipal da Ribeira Brava
- Câmara Municipal de Câmara de Lobos
- Câmara Municipal de Machico
- Câmara Municipal de Santa Cruz
- Câmara Municipal de Santana
- Câmara Municipal de São Vicente
- Câmara Municipal do Funchal
- Câmara Municipal do Porto Moniz
- Câmara Municipal do Porto Santo
- Capitania do Funchal/Polícia Marítima
- Centro Comercial La Vie Funchal
- Centro Comercial Madeira Shopping
- Centro Social e Desportivo de Câmara de Lobos
- Clube Aventura da Madeira
- Clube de Amigos do Basquete
- Clube Desportivo e Recreativo dos Prazeres
- Clube Desportivo e Recreativo Santanense
- Clube Naval do Funchal
- Coach Helper.com
- Colégio de Santa Teresinha
- Colégio Salesianos do Funchal

- Comissão da Luta Contra a Sida
- Coro Infantil da Direção de Serviços de Educação Artística e Multimédia
- Cruz Vermelha Portuguesa Delegação da Madeira
- Delta Cafés
- Delta Som
- Diário de Notícias
- Direção Regional de Juventude e Desporto
- Empresa de Cervejas da Madeira
- Escola Básica dos 1.°, 2.° e 3.° Ciclos com Pré-Escolar Bartolomeu Perestrelo
- Escola Básica dos 2.º e 3.º Ciclos do Caniço
- Escola Básica dos 2.º e 3.º Ciclos Dr. Horácio Bento de Gouveia
- Escola Básica e Secundária Dr. Ângelo Augusto da Silva
- Escola Básica e Secundária Dr. Luís Maurílio da Silva Dantas
- Escola Básica e Secundária Gonçalves Zarco
- Escola de Dança do Funchal
- Escola Profissional Dr. Francisco Fernandes
- Escola Secundária Francisco Franco
- Escola Secundária Jaime Moniz
- Farmácia Funchal
- FarMadeira
- Frente Mar Funchal
- Gesba Banana da Madeira
- Horários do Funchal
- Ibersol
- Ilhapeixe
- Instituto para a Qualificação, IP-RAM

- Jornal da Madeira
- Junta de Freguesia de Santo António
- Madeira SUP School
- NOS Madeira
- Polícia de Segurança Pública
- Prestige Dance
- RTP Madeira
- Santa Casa da Misericórdia do Funchal
- Santos e Trambolhões
- Secretaria Regional da Inclusão e Assuntos Sociais
- Secretaria Regional da Saúde
- Secretaria Regional do Turismo e Cultura
- Secretaria Regional dos Assuntos Parlamentares e Europeus
- Securitas Funchal
- Serviço Regional de Proteção Civil, IP-RAM
- Sociedade Metropolitana de Desenvolvimento, SA.
- Sweet Dancers
- Via Ativa
- Via Baleira Resort
- Viana Confeitaria
- Zona Militar da Madeira

Apoios

